十四届全国人大一次会议主席团举行第三次会议

新华社北京3月9日电 十四届全 国人大一次会议主席团9日上午在北京 人民大会堂举行第三次会议。

主席团常务主席赵乐际主持会 议。会议应到192人,出席189人,缺席 3人,出席人数符合法定人数。

3月8日下午,各代表团认真审议了 关于修改立法法的决定草案。全国人 大宪法和法律委员会根据各代表团的 审议意见,对决定草案进行了审议,提 出了决定草案表决稿。主席团会议听 取了全国人大宪法和法律委员会主任 委员信春鹰作的全国人大宪法和法律 委员会关于修改立法法的决定草案修 改意见的报告。会议经过表决,通过了 上述报告和决定草案表决稿,决定将关 于修改立法法的决定草案提请大会全 体会议表决。

3月8日下午,各代表团认真审议了 国务院机构改革方案。代表们对国务 院机构改革方案表示赞同,一致同意国 务院机构改革方案。主席团会议经过 表决,决定将大会关于国务院机构改革 方案的决定草案提请各代表团审议。

受中共中央委托,中央组织部部长 陈希就中共中央向十四届全国人大一 次会议主席团推荐的新一届国家机构 组成人员人选建议名单作了说明。

陈希说,选举和决定任命新一届国 家机构组成人员特别是国家机构领导 人员,是这次大会的主要任务之一,也 是关系全局的一件大事。习近平总书 记和中共中央对推荐新一届国家机构 组成人员特别是国家机构领导人员人 选高度重视。在研究中共二十大人事 安排时,已作了通盘考虑。在对中共二 十届中央领导机构人选进行个别谈话 调研的同时,就新一届国家机构领导人 员有关人选,面对面听取了党和国家领 导同志、正省部级、军队战区级正职以 上中共党员主要负责同志、其他中共十 九届中央委员的推荐意见和有关建 议。中共中央认为,新一届国家机构领 导人员人选的产生,要全面贯彻习近平 新时代中国特色社会主义思想,深刻领 悟"两个确立"的决定性意义,增强"四个 意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维 护";要坚定不移走中国特色社会主义政 治发展道路,坚持党的领导、人民当家作 主、依法治国有机统一,加强全国人大的 工作,团结凝聚各方面力量;要坚持党 管干部原则,坚持德才兼备、以德为先、 五湖四海、任人唯贤,落实新时代好干 部标准和忠诚干净担当要求,严把人选 考虑本人的素质和条件,既看人选的德 才素质、能力和一贯表现,也看人选的 资历、经历和代表性,同时还要考虑工 作需要和结构要求;人选中应有各方面 的领导骨干,也应有特定方面的代表性 人物,还应有女同志和少数民族同志。

陈希说,中共中央按照上述原则, 根据工作和班子结构需要以及个别谈 话调研听取意见、组织掌握的情况,经 过反复比选、统筹考虑,充分酝酿、多次 沟通,兼顾方方面面,提出了新一届国 家机构领导人员人选名单。对非中共 人选,分别听取了中共中央统战部和各 民主党派中央、全国工商联负责人的意 见。拟新提名的人选,对中共人选进行 了考察,非中共人选在民主党派中央、 全国工商联换届考察基础上又专门进 行了考察,有的通过适当方式在一定范 围听取了意见,同时就党风廉政情况听 取了中央纪委国家监委意见。经中共 中央政治局常委会会议和中央政治局 会议讨论,提出了新一届国家机构领导 人员人选等建议名单。2月28日,中共 中央召开民主协商会,就人选建议名单 同各民主党派中央、全国工商联负责人 和无党派人士代表进行了协商。中共 二十届二中全会审议通过了人选建议 名单。提请大会主席团审议的十四届 全国人大常委会委员人冼建议名单,是 根据全国人大常委会的工作需要和结 构要求,在各地各部门和各民主党派、全 国工商联及其他有关方面推荐的基础 上,经党内外反复酝酿、协商,中共中央 政治局常委会会议和中央政治局会议研 究提出的。国务院秘书长、各部部长、各 委员会主任、中国人民银行行长、审计长 人选建议名单,是在考察和听取各方面 意见的基础上,经中共中央政治局常委 会会议和中央政治局会议研究提出的。

陈希说,这次全国人大换届,有一 些同志由于年龄或工作变动等原因,没 有继续提名。长期以来,他们为党和国 家事业发展辛勤工作,为中国特色社会 主义事业建设和发展作出了积极贡献, 这次又以实际行动为实现国家机构组 成人员的新老交替作出了新的贡献。 让我们向他们表示崇高的敬意!

主席团会议经过表决,决定将中华 人民共和国主席人选,中华人民共和国 中央军事委员会主席人选,十四届全国 人大常委会委员长、副委员长、秘书长 人选,中华人民共和国副主席人选作为 主席团提名,提交各代表团酝酿协商。

主席团常务主席李干杰、李鸿忠、 王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、 蔡达峰、何维、武维华出席会议。

十四届全国人大一次会议 主席团举行第四次会议

新华社北京3月9日电 十四届 全国人大一次会议主席团9日下午在 北京人民大会堂举行第四次会议。

主席团常务主席赵乐际主持会 议。会议应到192人,出席191人,缺 席1人,出席人数符合法定人数。

主席团会议经过表决,决定将十 四届全国人大一次会议关于国务院机 构改革方案的决定草案提请大会全体 会议表决。

3月8日下午,各代表团认真审议 了十四届全国人大一次会议选举和决 定任命的办法草案。主席团常务主席 根据各代表团的审议意见,建议将这 个办法草案提请大会全体会议表决。 会议经过表决,决定将办法草案提请 大会全体会议表决。

3月8日下午,各代表团分别推选 了1名监票人人选,共推选出35名监 票人人选。经主席团常务主席研究, 提出了总监票人建议人选。主席团会 议表决通过了总监票人、监票人名单 草案,决定提请大会全体会议表决。 总监票人和监票人将在主席团领导 下,对投票选举和决定任命国家机构 组成人员的发票、投票、计票工作进行

会议经过表决,通过了十四届全 国人大一次会议主席团关于宪法宣誓 的组织办法。

会议听取了大会副秘书长刘俊臣 作的十四届全国人大一次会议秘书处 关于代表提出议案处理意见的报告。 刘俊臣说,到3月7日12时,大会秘书 处共收到代表提出的议案271件,其 中,代表团提出的19件,30名以上的 代表联名提出的252件。在这些议案 中,有关立法方面的268件,包括265 件法律案、3件有关决定事项;有关监 督方面的3件。内容主要集中在:构 建高水平社会主义市场经济体制,推 动高质量发展;发展全过程人民民主, 保障人民当家作主:保障和改善民生, 提高人民生活品质;推动绿色发展,促 进入与自然和谐共生;增强文化自信, 建设社会主义文化强国;完善社会治 理体系,维护国家安全和社会稳定;适 时启动条件成熟立法领域法典编纂工 作。大会秘书处对代表提出的议案逐 件认真分析研究,认为没有需要列入 本次会议审议的议案。大会秘书处建 议,将代表提出的议案分别交由全国 人大有关专门委员会审议。有关专门 委员会对上述议案进行审议后,向全 国人大常委会提出审议结果报告,经 全国人大常委会审议通过后,印发十 四届全国人大二次会议。大会秘书处 就代表议案审议和相关工作提出建 议:围绕建设中国特色社会主义法治 体系、建设社会主义法治国家总目标, 更好发挥法治固根本、稳预期、利长远 的保障作用;坚持党中央对立法工作 的集中统一领导,发挥人大在立法工 作中的主导作用;坚持和发展全过程 人民民主,更好发挥代表在立法工作 中的重要作用。

会议经过表决,通过了十四届全 国人大一次会议秘书处关于代表提出 议案处理意见的报告。

3月9日上午,主席团第三次会议 提出中华人民共和国主席,中华人民共 和国中央军事委员会主席,十四届全国 人大常委会委员长、副委员长、秘书长, 中华人民共和国副主席的人选名单后, 各代表团进行了酝酿协商。代表们对 各项人选一致表示拥护和赞成。

主席团会议经过表决,决定将上 述人选作为正式候选人,提请大会全 体会议选举。

主席团常务主席李干杰、李鸿忠 王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明 金、蔡达峰、何维、武维华出席会议。

十四届全国人大一次会议主席团常务主席第三次会议举行 赵乐际主持

新华社北京3月9日电 十四届全 国人大一次会议主席团常务主席第三次 会议9日上午在北京人民大会堂举行。 大会主席团常务主席赵乐际主持会议。

会议听取了全国人大宪法和法律 委员会主任委员信春鹰作的全国人大 宪法和法律委员会关于修改立法法的

决定草案修改意见的报告,审议了关于 修改立法法的决定草案表决稿。

政治关、廉洁关、形象关;要积极稳妥推

进领导班子建设,新提名人选,应主要

会议听取了大会副秘书长刘俊臣 作的大会秘书处关于国务院机构改革 方案审议情况以及关于国务院机构改 革方案的决定草案代拟稿的汇报。

会议听取了刘俊臣作的大会秘书处

关于十四届全国人大一次会议选举和决 定任命的办法草案审议情况的汇报。

会议听取了刘俊臣作的大会秘书 处关于各代表团推选监票人情况的汇 报,提出了总监票人建议人选。

会议听取了刘俊臣作的大会秘书 处关于十四届全国人大一次会议主席 团关于宪法宣誓的组织办法草案代拟

会议同意将有关报告、草案等提请 大会主席团会议审议。

大会主席团常务主席李干杰、李鸿 忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明 金、蔡达峰、何维、武维华出席会议。

全国政协十四届一次会议主席团举行第三次会议

王沪宁主持 通过政协第十四届全国委员会主席、副主席、秘书长、 常务委员候选人名单,政协第十四届全国委员会第一次会议政治决议(草案)等

新华社北京3月9日电 政协第十 四届全国委员会第一次会议主席团第 三次会议9日下午在北京举行,中共 中央政治局常委、全国政协十四届一 次会议主席团会议主持人王沪宁主持

会议通过了经全体委员酝酿讨论 的政协第十四届全国委员会主席、副 主席、秘书长、常务委员候选人名单, 决定将这个候选人名单提交10日下午 举行的全体会议进行投票选举。中共 中央政治局委员、中央书记处书记石 泰峰对候选人名单(草案)讨论情况作 了说明。

会议听取了有关文件草案讨论和 修改情况的汇报,通过了政协第十四届 全国委员会第一次会议选举办法,审议 通过了总监票人、监票人名单。

会议通过了政协第十四届全国委 员会第一次会议关于常务委员会工作 报告的决议(草案)、政协第十四届全 国委员会第一次会议关于提案工作情 况报告的决议(草案)、政协第十四届 全国委员会第一次会议关于中国人民 政治协商会议章程修正案的决议(草 案)、政协第十四届全国委员会第一次 会议提案审查委员会关于政协十四届

一次会议提案审查情况的报告(草 案)、政协第十四届全国委员会第一次 会议政治决议(草案),决定将上述草 案提请全国政协十四届一次会议闭幕 会通过。

全国政协十四届一次会议主席团 常务主席胡春华、沈跃跃、王勇、周强、 帕巴拉·格列朗杰、何厚铧、梁振英、巴 特尔、苏辉、邵鸿、高云龙出席会议。



3月7日,十四届全国人大一次会议贵州代表团举行会议,学习贯彻习近平 总书记在看望参加全国政协十四届一次会议的民建、工商联界委员并参加联组 会时的重要讲话精神,审议中华人民共和国立法法修正草案。图为李英代表积 极发言。

记者 杜朋城 摄

服务发展大局 保障民生权益

-代表委员审议讨论两高报告

连日来,出席全国两会的代表委员 围绕两高报告认真审议讨论。代表委 员们认为,两高报告呈现了五年来极不 平凡的司法进程,回应了人民群众对司 法工作的新期待。在以习近平同志为 核心的党中央坚强领导下,司法机关始 终坚持为大局服务、为人民司法,人民 群众的获得感、幸福感、安全感显著增 强,中国特色社会主义法治道路越走越 宽广。

激浊扬清 坚决维护社会稳定

持续开展扫黑除恶斗争;坚持受贿 行贿一起查;引领、重塑正当防卫理念 ……两高报告传递出的一系列信息, 让代表委员们感到,司法机关积极投 入更高水平的平安中国建设,从严惩 各类犯罪到服务高质量发展,司法机 关重拳出击,保卫社会秩序,守护人民 群众安宁。

"一批为害一方的'村霸''街霸' '矿霸'被绳之以法。"两高报告中关于 扫黑除恶的成果,让黑龙江省大庆市 公安局网络警察分局副局长贾晓亮代 表感触颇深,黑恶犯罪是人民群众最 深恶痛绝的,持续推进的扫黑除恶斗 争力度之大、触及链条之深,体现了党

和国家打击黑恶势力犯罪的决心和力 度,反映出司法机关忠诚履职的责任 担当。

腐败是危害党的生命力和战斗力 的最大毒瘤。近年来,纪检监察部门和 司法部门扎实推进受贿行贿一起查,形 成对行贿行为的强大震慑。

安庆师范大学校长彭凤莲代表认 为,通过严查行贿犯罪,给"围猎者" 以震慑,对斩断"围猎者"与"被围猎 者"之间的利益链,破除权钱交易关 系网,实现标本兼治反腐败具有重要

五年间,检察机关指导办理"昆山 反杀案"等一批正当防卫案,从严追 诉网络侮辱、诽谤、侵犯公民个人信 息犯罪;人民法院审理医生电梯内劝 阻吸烟案、救助老人压断肋骨案等, 着力破解长期困扰群众的"扶不扶" "劝不劝""追不追""救不救"等法律 和道德风险。

"一个案例胜过一沓文件。明是 非、有力量、有温度的案例,弘扬了社会 主义核心价值观,彰显了中华优秀传统 文化的核心价值。"中华全国律师协会 监事长吕红兵委员说,通过以案释法, 引导全民增强法治理念,努力让法安天 下、德润人心,推进法治社会建设再上 新台阶。

严格司法 保障社会公平正义

公正司法是维护社会公平正义的 最后一道防线。

人民法院打赢"基本解决执行难" 攻坚战并持续巩固成果,解决了一批群 众反映强烈的执行领域突出问题,努力

兑现群众胜诉权益。 五年来,受理执行案件4577.3万 件,执结4512.1万件,执行到位金额9.4 万亿元。

"'基本解决执行难'目标已如期实 现,但考题并未结束,'切实解决执行难' 的更高目标已经提出,人民法院还应不 懈努力、久久为功。"山东文康(临沂)律 师事务所主任程萍代表说,联合惩戒打 到了"老赖"的痛处,要继续健全解决执 行难长效机制,持续推进执行难综合治 理、源头治理,不断促进法治社会和诚 信社会建设。

司法责任制改革,被公认为司法体 制改革的"牛鼻子"。近年来,公正高效 权威的社会主义司法制度加快建设,一 系列具有标志性的司法改革成果大大 强化了办案人员的责任。

"司法改革系统集成、协同高效、纵 深推进,确保司法公正高效权威,推动 了人民法院工作高质量发展。"福建省 高级人民法院院长金银墙代表说。

两高报告提出,全面准确落实司法 责任制,实现"让审理者裁判、由裁判者 负责",健全权责清晰、权责统一、监督 有序、制约有效的审判权力运行体系; 持续推动司法责任制落实,动态修订检 察官权力清单,规范依法履职保障和追 责惩戒机制,把"谁办案谁负责、谁决定

谁负责"落到实处。 "健全司法权力清单,以清单的方 式督促司法人员在授权范围内履行职 责,完善法官、检察官惩戒等一系列工 作机制,努力使审判权、检察权关在制 度的笼子里。"西南政法大学校长付子 堂代表说,通过健全完善司法责任追究 体系,从制度上切实防止司法腐败和司 法权被滥用。

司法为民 切实保障民生权益

严厉打击整治养老诈骗;从严惩治 电信网络诈骗犯罪团伙骨干、全力追赃 挽损;对制售有毒有害食品的犯罪分子 依法宣告从业禁止;针对高空抛物、偷 盗窨井盖、妨害安全驾驶等安全问题, 出台司法政策……两高报告连着民心, 体现了司法的力度和温度。

"从现实空间到网络空间,司法机

关对这些关系人民群众切身利益的违 法犯罪予以严厉打击,在维护人民群众 生产生活安全方面持续发力。"内蒙古 民族大学经济学院副院长陈爱雪代表 说,司法机关坚持以人民为中心的发展 思想,切实办好人民群众的操心事、烦 心事、揪心事,守护好"钱包里""舌尖 上""头顶上""脚底下"的民生权益。

今年两高报告成绩实、亮点多,紧 扣社会关注焦点,给代表委员们留下深 刻印象。

最高法出台维护新就业形态劳动 者权益意见,推动破解劳动关系难认 定、工伤无赔偿、社保零缴纳等问题,让 快递小哥、外卖骑手等新业态从业者有 尊严、有保障。

四川省律师协会会长李世亮代表 认为,依法理清法律关系,让劳动者有 尊严,让人民生活更幸福,体现了司法 为民的情怀。

老弱妇幼残需格外护好,法律特别 保护必须落实。

最高检对权益受损但不敢或不懂 起诉的老年人、残疾人、农民工和受家 暴妇女等,支持提起民事诉讼16.7万 件,是前五年的11.5倍;起诉恶意欠薪 犯罪9431人,比前五年上升18.5%。

"这是公平正义理念在司法活动中 的具体体现,也是中国特色社会主义法 治'人文情怀'的鲜活展现。"民革第十 三届中央委员会教科文卫体委员会副 主任翟志海代表说。

公益诉讼守护美丽中国。检察机 关持续投入蓝天、碧水、净土保卫战,主 动衔接中央生态环境保护督察整改,办 理生态环境和资源保护领域公益诉讼 39.5万件。

"公益诉讼已成为司法机关代表国 家维护公共利益的主要方式之一,取得 的成绩显著,生态环境领域公益诉讼的机 制不断完善和成熟,助推生态环境高质量 发展,为守护'美丽中国'作出巨大贡献。"

农工党青海省委主委王昆委员说。 人民群众的司法需求发展到哪里, 司法服务就要跟进到哪里。两高报告 中提到的中国特色一站式多元纠纷解 决和诉讼服务体系,让山东省菏泽市定 陶区天中街道南城社区党委书记马化 彬代表印象深刻。

"这能够满足多元化的司法需求, 节约司法资源,高效解决群众急难愁盼 问题。"马化彬说,一站式多元纠纷解决 和诉讼服务体系、一站式办案场所,意 味着司法机关替当事人多想一步,让当 事人少跑一次,调解民事纠纷让小事不 扩大、大事不激化,让实现公平正义更 加高效。

(新华社北京3月9日电)